
 

 

 

 

 

 

ɋɟɤɰɢɹ 1: Ⱥɤɬɭɚɥɶɧɵɟ ɩɪɨɛɥɟɦɵ ɮɢɡɢɤɢ 
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Ɋɢɫ. 1. Ɂɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ ɞɢɫɬɢɥɥɢɪɨɜɚɧɧɨɣ ɜɨɞɵ 

ɨɬ ɤɨɧɰɟɧɬɪɚɰɢɢ ɩɨɜɚɪɟɧɧɨɣ ɫɨɥɢ 

 

Ɉɩɢɪɚɹɫɶ ɧɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɩɪɨɞɟɥɚɧɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ, ɦɨɠɧɨ ɫɞɟɥɚɬɶ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɜɵɜɨɞɵ: 

1. ɂɡ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɧɵɯ ɧɚɦɢ ɠɢɞɤɨɫɬɟɣ ɫɚɦɵɣ ɜɵɫɨɤɢɣ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ  ɭ 
ɫɨɥɟɜɨɝɨ ɪɚɫɬɜɨɪɚ, ɚ ɫɚɦɵɣ ɧɢɡɤɢɣ – ɭ ɪɚɫɬɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɦɚɫɥɚ. 

2. ɍɜɟɥɢɱɟɧɢɟ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ ɠɢɞɤɨɫɬɢ ɜɟɞɺɬ ɤ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɸ ɟɺ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ. 
3. ȼɜɟɞɟɧɢɟ ɩɪɢɦɟɫɟɣ ɜ ɠɢɞɤɨɫɬɶ ɩɪɢɜɨɞɢɬ ɤ ɢɡɦɟɧɟɧɢɸ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ. ɍɜɟɥɢ-

ɱɟɧɢɟ ɤɨɧɰɟɧɬɪɚɰɢɢ ɫɨɥɢ ɩɪɢɜɨɞɢɬ ɤ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɸ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ ɠɢɞɤɨɫɬɢ, ɦɵɥɶɧɨɝɨ 
ɪɚɫɬɜɨɪɚ – ɤ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɸ. 

Ʌɢɬɟɪɚɬɭɪɚ. 
1. ɏɚɣɞɚɪɨɜ Ƚ.Ƚ., ɏɚɣɞɚɪɨɜ Ⱥ.Ƚ., Ɇɚɲɟɤ Ⱥ.ɑ. Ɏɢɡɢɱɟɫɤɚɹ ɩɪɢɪɨɞɚ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨ ɧɚɬɹɠɟɧɢɹ ɠɢɞ-

ɤɨɫɬɢ // ȼɟɫɬɧɢɤ ɋɚɧɤɬ-ɉɟɬɟɪɛɭɪɝɫɤɨɝɨ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬɚ. ɋɟɪɢɹ 4 (Ɏɢɡɢɤɚ, ɯɢɦɢɹ). 2011. ȼɵɩɭɫɤ 1. 

ɫ.3-7. 

2. ɗɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɣ ɭɱɟɛɧɢɤ ɮɢɡɢɤɢ: ɍɱɟɛɧɨɟ ɩɨɫɨɛɢɟ. ȼ 3 ɬ./ ɉɨɞ ɪɟɞ. Ƚ.ɋ. Ʌɚɧɞɫɛɟɪɝɚ: Ɍ. 1. Ɇɟɯɚɧɢ-

ɤɚ. Ɍɟɩɥɨɬɚ. Ɇɨɥɟɤɭɥɹɪɧɚɹ ɮɢɡɢɤɚ – 13-ɟ ɢɡɞ. – Ɇ.: Ɏɢɡɦɚɬɥɢɬ, 2003. — 608 ɫ. 
3. ɉɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɟ ɧɚɬɹɠɟɧɢɟ [ɗɥɟɤɬɪɨɧɧɵɣ ɪɟɫɭɪɫ] – URL: 

http://www.physbook.ru/index.php/SA._ɉɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɟ_ɧɚɬɹɠɟɧɢɟ 
 

 

ɂɋɋɅȿȾɈȼȺɇɂȿ ɗɅȿɄɌɊɈɆȺȽɇɂɌɇɈȽɈ ɂɁɅɍɑȿɇɂə ɂɇɌȿɊȺɄɌɂȼɇɈɃ ȾɈɋɄɂ 

ȿ.ɉ. Ɍɟɫɥɟɜɚ, ɤ.ɮ.-ɦ.ɧ., ɞɨɰ., ɉ.Ⱦ. ɋɨɪɨɤɢɧ, Ⱥ.Ⱥ. Ɍɟɥɢɰɵɧ, ɫɬɭɞɟɧɬɵ ɝɪ. 17Ƚ30 

ɘɪɝɢɧɫɤɢɣ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɣ ɢɧɫɬɢɬɭɬ (ɮɢɥɢɚɥ) ɇɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɝɨ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɫɤɨɝɨ 
Ɍɨɦɫɤɨɝɨ ɩɨɥɢɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬɚ. 

652055, Ʉɟɦɟɪɨɜɫɤɚɹ ɨɛɥ., ɝ. ɘɪɝɚ, ɭɥ. Ʌɟɧɢɧɝɪɚɞɫɤɚɹ, 26 

ȼ ɬɟɱɟɧɢɟ ɩɨɫɥɟɞɧɢɯ ɥɟɬ ɩɪɨɢɡɨɲɥɢ ɛɨɥɶɲɢɟ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɜ ɦɚɬɟɪɢɚɥɶɧɨ-ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɦ ɨɫɧɚɳɟ-
ɧɢɢ ɜɵɫɲɢɯ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɜɟɞɟɧɢɣ ɧɚɲɟɣ ɫɬɪɚɧɵ. Ⱥɭɞɢɬɨɪɢɢ, ɨɫɧɚɳɟɧɧɵɟ ɚɭɞɢɨɜɢɡɭɚɥɶɧɵɦɢ ɢ ɢɧɬɟ-
ɪɚɤɬɢɜɧɵɦɢ ɫɪɟɞɫɬɜɚɦɢ, ɫɩɨɫɨɛɧɵ ɚɤɬɢɜɢɡɢɪɨɜɚɬɶ ɢɧɬɟɪɟɫ ɤ ɩɪɨɰɟɫɫɭ ɨɛɭɱɟɧɢɹ, ɩɨɜɵɫɢɬɶ ɧɚɝɥɹɞ-

ɧɨɫɬɶ ɢ ɭɥɭɱɲɢɬɶ ɭɫɜɨɟɧɢɟ ɩɪɟɩɨɞɚɜɚɟɦɵɯ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ. ȼɧɟɞɪɟɧɢɟ ɩɟɪɟɞɨɜɵɯ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɨɧɧɨ-
ɤɨɦɦɭɧɢɤɚɰɢɨɧɧɵɯ, ɚɭɞɢɨɜɢɡɭɚɥɶɧɵɯ ɢ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɣ – ɷɬɨ ɫɩɨɫɨɛ ɩɟɪɟɞɚɬɶ ɫɬɭɞɟɧɬɚɦ 

ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɟ ɡɧɚɧɢɹ ɢ ɧɚɜɵɤɢ ɞɥɹ ɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɜ ɞɢɧɚɦɢɱɟɫɤɨɣ ɝɥɨɛɚɥɶɧɨɣ ɫɪɟɞɟ, ɜ 
ɤɨɬɨɪɨɣ ɩɪɢɯɨɞɢɬɫɹ ɞɟɣɫɬɜɨɜɚɬɶ ɫɟɝɨɞɧɹɲɧɟɦɭ ɜɵɩɭɫɤɧɢɤɭ [1]. ɂɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɚɹ ɞɨɫɤɚ – ɷɬɨ ɭɞɨɛɧɵɣ 

ɫɨɜɪɟɦɟɧɧɵɣ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɞɥɹ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɝɨ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɹ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɧɹɬɢɣ, ɫɟɦɢɧɚɪɨɜ, ɞɟɥɨɜɵɯ ɩɪɟ-
ɡɟɧɬɚɰɢɣ ɢ ɫɨɜɟɳɚɧɢɣ. ɇɨ ɬɚɤ ɥɢ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ?  

ɐɟɥɶ ɪɚɛɨɬɵ: ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ ɜ ɘɌɂ Ɍɉɍ. 

Ɂɚɞɚɱɢ: 1. ɂɡɭɱɢɬɶ ɫɬɪɨɟɧɢɟ ɢ ɩɪɢɧɰɢɩ ɪɚɛɨɬɵ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ. 
                2. ɉɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɨɰɟɧɤɭ ɭɪɨɜɧɹ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ ɜ 

ɘɌɂ Ɍɉɍ. 

                3. ɉɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɨɰɟɧɤɭ ɭɪɨɜɧɹ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɪɚɫ-
ɫɬɨɹɧɢɹ ɨɬ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ. 

70

75

80

85

90

95

0 5 10 15 20 25

, 10-3  

  ɇ/ɦ

ɫ, %



 

 

 

 

 

ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɧɚɭɱɧɨ-ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɚɹ ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɢɹ ɦɨɥɨɞɵɯ ɭɱɟɧɵɯ, ɚɫɩɢɪɚɧɬɨɜ ɢ ɫɬɭɞɟɧɬɨɜ  
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ɂɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɚɹ ɞɨɫɤɚ – ɷɬɨ ɫɟɧɫɨɪɧɵɣ ɷɤɪɚɧ, ɩɨɞɫɨɟɞɢɧɟɧɧɵɣ ɤ ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɭ, ɢɡɨɛɪɚɠɟɧɢɟ ɫ 
ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɩɟɪɟɞɚɟɬ ɧɚ ɞɨɫɤɭ ɩɪɨɟɤɬɨɪ. ɋɩɟɰɢɚɥɶɧɨɟ ɩɪɨɝɪɚɦɦɧɨɟ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɟ ɞɥɹ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ 
ɞɨɫɨɤ ɩɨɡɜɨɥɹɟɬ ɪɚɛɨɬɚɬɶ ɫ ɬɟɤɫɬɚɦɢ ɢ ɨɛɴɟɤɬɚɦɢ, ɚɭɞɢɨ- ɢ ɜɢɞɟɨɦɚɬɟɪɢɚɥɚɦɢ, ɂɧɬɟɪɧɟɬ-ɪɟɫɭɪɫɚɦɢ, 

ɞɟɥɚɬɶ ɡɚɩɢɫɢ ɨɬ ɪɭɤɢ ɩɪɹɦɨ ɩɨɜɟɪɯ ɨɬɤɪɵɬɵɯ ɞɨɤɭɦɟɧɬɨɜ ɢ ɫɨɯɪɚɧɹɬɶ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɸ. ɂɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɚɹ 
ɞɨɫɤɚ ɩɨɡɜɨɥɹɟɬ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɬɪɚɞɢɰɢɨɧɧɵɟ ɱɟɪɬɟɠɧɵɟ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵ (ɥɢɧɟɣɤɭ, ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪ, ɭɝɨɥɶ-
ɧɢɤ) ɞɥɹ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɩɨɫɬɪɨɟɧɢɣ [2]. 

ɂɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɟ ɞɨɫɤɢ ɦɨɝɭɬ ɛɵɬɶ ɩɪɹɦɨɝɨ ɢɥɢ ɨɛɪɚɬɧɨɝɨ ɩɪɨɟɰɢɪɨɜɚɧɢɹ. ɉɪɢ ɩɪɹɦɨɦ ɩɪɨ-
ɟɰɢɪɨɜɚɧɢɢ ɩɪɨɟɤɬɨɪ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɩɟɪɟɞ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶɸ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ, ɩɪɢ ɨɛɪɚɬɧɨɦ ɩɪɨɟɰɢɪɨ-
ɜɚɧɢɢ – ɫɡɚɞɢ. Ɉɬɞɟɥɶɧɵɟ ɦɨɞɟɥɢ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ ɦɨɝɭɬ ɛɵɬɶ ɨɫɧɚɳɟɧɵ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɵɦɢ ɤɚɪ-
ɦɚɧɧɵɦɢ ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɚɦɢ ɞɥɹ ɨɛɦɟɧɚ ɞɚɧɧɵɦɢ ɫ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɨɣ. Ȼɨɥɟɟ ɞɨɪɨɝɢɟ ɦɨɞɟɥɢ ɢɧɬɟ-
ɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ ɧɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ ɩɪɨɟɤɬɨɪ, ɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɸɬ ɫɨɛɨɣ ɛɨɥɶɲɭɸ ɫɟɧɫɨɪɧɭɸ ɩɥɚɡɦɟɧɧɭɸ 

ɩɚɧɟɥɶ. ɂɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɟ ɞɨɫɤɢ ɞɟɥɹɬɫɹ ɧɚ ɚɤɬɢɜɧɵɟ ɢ ɩɚɫɫɢɜɧɵɟ. Ⱥɤɬɢɜɧɭɸ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɭɸ ɞɨɫɤɭ ɧɟɨɛ-

ɯɨɞɢɦɨ ɩɨɞɤɥɸɱɢɬɶ ɤ ɢɫɬɨɱɧɢɤɭ ɩɢɬɚɧɢɹ ɢ ɤ ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɭ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɩɪɨɜɨɞɨɜ. ɉɚɫɫɢɜɧɚɹ ɷɥɟɤ-
ɬɪɨɧɧɚɹ ɞɨɫɤɚ ɧɟ ɫɨɞɟɪɠɢɬ ɜ ɫɜɨɟɣ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ ɧɢɤɚɤɢɯ ɞɚɬɱɢɤɨɜ ɢ ɧɟ ɧɭɠɞɚɟɬɫɹ ɜ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɢ ɤ 
ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɭ ɢɥɢ ɩɪɨɟɤɬɨɪɭ. ȼɵɞɟɥɹɸɬ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɜɢɞɵ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɣ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ: ɫɟɧɫɨɪ-
ɧɚɹ ɚɧɚɥɨɝɨ-ɪɟɡɢɫɬɢɜɧɚɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɹ (ɚɤɬɢɜɧɚɹ), ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɚɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɹ (ɚɤɬɢɜɧɚɹ), ɥɚɡɟɪɧɚɹ 
ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɹ (ɩɚɫɫɢɜɧɚɹ), ɭɥɶɬɪɚɡɜɭɤɨɜɚɹ ɢ ɢɧɮɪɚɤɪɚɫɧɚɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ (ɩɚɫɫɢɜɧɚɹ), ɦɢɤɪɨɬɨɱɟɱɧɚɹ ɬɟɯ-
ɧɨɥɨɝɢɹ (ɩɚɫɫɢɜɧɚɹ), ɨɩɬɢɱɟɫɤɚɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɹ (ɩɚɫɫɢɜɧɚɹ) [3, 4]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ɋɢɫ. 1. Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɡɚɦɟɪɨɜ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ ɜ 1 ɤɨɪɩɭɫɟ 
ɚɭɞɢɬɨɪɢɹ ʋ 6 (ɤɭɪɫɢɜɨɦ ɜɵɞɟɥɟɧɵ ɮɨɧɨɜɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ): ȿ – ɧɚɩɪɹɠɟɧɧɨɫɬɶ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɩɨɥɹ,  

ɇ – ɧɚɩɪɹɠɟɧɧɨɫɬɶ ɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɩɨɥɹ, W – ɩɥɨɬɧɨɫɬɶ ɩɨɬɨɤɚ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɷɧɟɪɝɢɢ 

 

ɉɨ ɫɜɟɞɟɧɢɹɦ ɰɟɧɬɪɚ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ ɘɌɂ Ɍɉɍ ɜ ɧɚɲɟɦ ɢɧɫɬɢɬɭɬɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ 54 ɩɪɨɟɤɬɨɪɚ ɢ 

4 ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɟ ɞɨɫɤɢ. Ⱦɨɫɤɢ ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɵ: ɜɨ ɜɬɨɪɨɦ ɤɨɪɩɭɫɟ (ɚɭɞɢɬɨɪɢɢ ʋ8 ɢ 11, ɦɨɞɟɥɶ SMART 

Board 680 ɢ 480), ɜ ɩɟɪɜɨɦ ɤɨɪɩɭɫɟ (ɚɭɞɢɬɨɪɢɹ ʋ6, ɦɨɞɟɥɶ SMART Board 680), ɜ ɲɟɫɬɨɦ ɤɨɪɩɭɫɟ 
(ɚɭɞɢɬɨɪɢɹ ʋ7, ɦɨɞɟɥɶ SMART Board 680). Ɍɟɯɧɨɥɨɝɢɹ ɪɚɛɨɬɵ ɞɚɧɧɨɣ ɞɨɫɤɢ, ɨɫɧɨɜɚɧɚ ɧɚ ɩɪɢɧɰɢɩɟ 
ɫɟɧɫɨɪɧɨɣ ɚɧɚɥɨɝɨ-ɪɟɡɢɫɬɢɜɧɨɣ ɦɚɬɪɢɰɵ, ɹɜɥɹɸɳɟɣɫɹ ɫɚɦɨɣ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɧɨɣ ɜ ɦɢɪɟ. Ɍɚɤɢɟ ɞɨɫɤɢ 

ɩɪɨɫɬɵ ɜ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ, ɧɚɞɟɠɧɵ, ɜɚɧɞɚɥɨɭɫɬɨɣɱɢɜɵ ɢ ɧɟ ɫɨɞɟɪɠɚɬ ɤɚɤɢɯ-ɥɢɛɨ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɵɯ ɩɪɢ-

ɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɣ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɦɨɝɭɬ ɩɨɬɟɪɹɬɶɫɹ ɢɥɢ ɫɥɨɦɚɬɶɫɹ. Ⱦɚɧɧɵɟ ɫɟɪɢɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɭɸ ɚɧ-

ɬɢɛɥɢɤɨɜɭɸ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶ, ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɭɥɭɱɲɚɸɳɭɸ ɤɚɱɟɫɬɜɨ ɝɪɚɮɢɤɢ.  

ɂɡɦɟɪɟɧɢɟ ɭɪɨɜɧɹ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ ɦɵ ɩɪɨɜɨɞɢɥɢ ɩɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɩɪɢɛɨɪɚ 
ȺɌɌ/2592. ɗɬɨ ɩɪɢɛɨɪ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɣ ɞɥɹ ɦɨɧɢɬɨɪɢɧɝɚ ɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɹ ɢɡɨɬɨɩɧɵɯ (ɧɟɧɚɩɪɚɜɥɟɧ-

ɧɵɯ) ɢɡɦɟɪɟɧɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɜɵɫɨɤɨɱɚɫɬɨɬɧɵɯ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɯ ɢ ɦɚɝɧɢɬɧɵɯ ɩɨɥɟɣ. ɉɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɞɚɧ-

ɧɨɝɨ ɩɪɢɛɨɪɚ ɦɨɠɧɨ ɢɡɦɟɪɢɬɶ ɧɚɩɪɹɠɟɧɧɨɫɬɶ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɢ ɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɩɨɥɟɣ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɩɥɨɬ-
ɧɨɫɬɶ ɩɨɬɨɤɚ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɷɧɟɪɝɢɢ ɭɤɚɡɚɧɧɵɯ ɩɨɥɟɣ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɵɯ ɞɨɫɨɤ. ɂɡɦɟɪɟɧɢɹ ɩɪɨɜɨɞɢɥɢɫɶ ɜ 

ȿ=7,4 ɦȼ/ɦ 

ɇ=19,6 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=8,2 ɦȼ/ɦ 

ɇ=20,4 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

ȿ=8,0 ɦȼ/ɦ 

ɇ=21,2 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=8,4 ɦȼ/ɦ 

ɇ=23,6 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,2 ɦɤȼɬ/ɦ2 

ȿ=8,1 ɦȼ/ɦ 

ɇ=22,2 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=8,4 ɦȼ/ɦ 

ɇ=23,2 ɦɤȺ/ɦ

ȿ=7,0 ɦȼ/ɦ 

ɇ=19,6 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=7,4 ɦȼ/ɦ 

ɇ=20,8 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

ȿ=8,4 ɦȼ/ɦ 

ɇ=22,2 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=8,9 ɦȼ/ɦ 

ɇ=22,2 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,2 ɦɤȼɬ/ɦ2 

ȿ=8,3 ɦȼ/ɦ 

ɇ=21,6 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 

 

ȿ=8,9 ɦȼ/ɦ 

ɇ=23,6 ɦɤȺ/ɦ 

W=0,1 ɦɤȼɬ/ɦ2 
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ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ ɞɨɫɤɢ ɜ 6 ɬɨɱɤɚɯ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɩɪɢ ɭɞɚɥɟɧɢɢ ɨɬ ɞɨɫɤɢ ɫ ɲɚɝɨɦ ɜ 10 ɫɦ ɧɟ ɦɟɧɟɟ 3 ɪɚɡ. Ⱥɧɚɥɢɡ 
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɜ ɩɨɤɚɡɚɥ, ɱɬɨ ɫɪɟɞɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɜɫɟɯ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɧɟ ɩɪɟɜɵɲɚɸɬ ɩɪɟɞɟɥɶɧɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɵɯ 
ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɵɯ ɫɚɧɢɬɚɪɧɵɦɢ ɩɪɚɜɢɥɚɦɢ ɢ ɧɨɪɦɚɦɢ (ɋɚɧɉɢɇ 2.2.4/2.1.8.055-96) [5]. ȼ 

ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ ɞɨɫɤɢ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɢɡɦɟɧɹɟɦɵɯ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɩɪɟɜɵɲɚɟɬ ɮɨɧɨɜɵɟ ɧɟ ɛɨɥɟɟ ɱɟɦ ɧɚ 10%. ɉɪɢ 

ɷɬɨɦ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɢɯ ɧɟɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ ɩɚɞɚɟɬ ɩɪɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɹ. Ƚɪɚɮɢɤ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɢɡɦɟɪɹɟ-
ɦɵɯ ɜɟɥɢɱɢɧ ɨɬ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɹ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥ. 1. ɇɚɢɛɨɥɶɲɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɮɨɧɚ 
ɨɬɦɟɱɚɟɬɫɹ ɜɨ ɜɬɨɪɨɦ ɤɨɪɩɭɫɟ ɜ ɚɭɞɢɬɨɪɢɢ ʋ8. ɗɬɨ ɫɜɹɡɚɧɨ ɫ ɬɟɦ, ɱɬɨ ɞɨɫɤɚ ɜ ɞɚɧɧɨɣ ɚɭɞɢɬɨɪɢɢ ɷɤɫ-
ɩɥɭɚɬɢɪɭɟɬɫɹ ɞɨɥɶɲɟ ɜɫɟɝɨ. Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɟɧɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɩɨɥɹ ɞɥɹ 
ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ ɧɢɠɟ, ɱɟɦ ɞɥɹ ɩɪɨɟɤɬɨɪɚ ɢ ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɚ, ɹɜɥɹɸɳɢɯɫɹ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɦɢ ɫɨɫɬɚɜ-
ɥɹɸɳɢɦɢ ɦɭɥɶɬɢɦɟɞɢɣɧɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ.  

ȼ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨ, ɱɬɨ ɫɪɟɞɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɷɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɝɨ ɢɡɥɭɱɟɧɢɹ 
ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ ɧɟ ɩɪɟɜɵɲɚɸɬ ɩɪɟɞɟɥɶɧɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɵɯ. Ɉɞɧɚɤɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ 

ɞɨɫɤɢ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬ ɡɪɢɬɟɥɶɧɭɸ ɧɚɝɪɭɡɤɭ, ɱɬɨ ɦɨɠɧɨ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɬɶ, ɤɚɤ ɮɚɤɬɨɪ ɪɢɫɤɚ ɭɯɭɞɲɟɧɢɹ 
ɡɪɟɧɢɹ ɭ ɫɬɭɞɟɧɬɨɜ ɢ ɩɪɟɩɨɞɚɜɚɬɟɥɟɣ, ɨɫɨɛɟɧɧɨ ɩɪɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɣ (ɧɢɡɤɨɣ) ɭɫɬɚɧɨɜɤɟ ɩɪɨɟɤɬɨɪɚ. 

 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1 

ɗɥɟɤɬɪɨɦɚɝɧɢɬɧɨɟ ɢɡɥɭɱɟɧɢɟ ɢɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɨɣ ɞɨɫɤɢ  

ɜ 1 ɤɨɪɩɭɫɟ ɚɭɞɢɬɨɪɢɹ ʋ 6 

Ɋɚɫɫɬɨɹɧɢɟ, 
ɫɦ 

E, 

ɦȼ/ɦ 

H, 

ɦȺ/ɦ 

W, 

ɦȼɬ/ɦ2 

0 8,5 23,2 0,1 

10 8,4 22,6 0,1 

20 8,0 21,6 0,1 

30 8,0 20,6 0,1 

40 7,6 20,6 0,1 

50 7,4 20,4 0,1 

60 7,4 20,1 0,1 

70 7,2 20,1 0,1 

80 7,2 20,0 0,1 

90 7,0 20,0 0,1 

100 7,0 19,6 0,1 
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ɎɂɁɂɄȺ ȾɅə ɋɌɍȾȿɇɌɈȼ ɌȿɏɇɂɑȿɋɄɈȽɈ ȼɍɁȺ: ɉɊɈȻɅȿɆɕ ɂ ɉȿɊɋɉȿɄɌɂȼɕ  
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Ʉɭɪɫ ɨɛɳɟɣ ɮɢɡɢɤɢ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɧɟ ɩɪɨɫɬɨ ɨɛɳɟɨɛɪɚɡɨɜɚɬɟɥɶɧɨɣ ɨɫɧɨɜɨɣ ɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ ɫɨɜɪɟɦɟɧ-

ɧɨɝɨ ɢɧɠɟɧɟɪɚ. Ɏɢɡɢɤɚ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɮɭɧɞɚɦɟɧɬɚɥɶɧɨɣ ɛɚɡɨɣ ɞɥɹ ɢɡɭɱɟɧɢɹ ɨɛɳɟɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ ɢ ɫɩɟɰɢɚɥɶ-
ɧɵɯ ɞɢɫɰɢɩɥɢɧ, ɨɫɜɨɟɧɢɹ ɧɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ ɢ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɣ, ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɟɺ ɢɡɭɱɟɧɢɹ ɨɫɨɛɟɧɧɨ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨ 
ɪɚɡɜɢɜɚɸɬɫɹ ɢɧɬɟɥɥɟɤɬɭɚɥɶɧɵɟ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɢ, ɮɨɪɦɢɪɭɸɬɫɹ ɧɟ ɬɨɥɶɤɨ ɭɱɟɛɧɨ-ɩɨɡɧɚɜɚɬɟɥɶɧɵɟ ɢ ɢɧ-


